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Jüri Kotšinev

Eesti Akadeemilise 

Sõjaajaloo Seltsi liige

Pisut ajalugu

XVIII sajandi alguses, kui oli käimas 

Suur Põhjasõda, oli Peeter I valitsemise 

all olev Venemaa maitsnud juba esimesi 

kaotusekibedusi, saades novembris 1700 

Narva all hävitava löögi 18-aastaselt 

Rootsi kuningalt Karl XII-lt. Rootslased 

oleksid võinud siis isegi Moskva, tollase 

Venemaa pealinna peale minna ja kes 

teab, milline oleks olnud Euroopa 

ajalugu, kui Karl XII ei oleks kuulda 

võtnud oma nõustajate häält ja selle 

plaani siiski teostanud. Nõustajad 

seletasid noorele kuningale aga oma 

seisukohta, et võit barbaarse Venemaa üle 

ei too talle sõjalist kuulsust Euroopas ning 

noor Rootsi kuningas tõttaski hoopis 

lääne suunas sealt võitjaloorbereid 

püüdma, olles kindel, et Peeter I ei toibu 

iialgi saadud hävitavast löögist Narva all. 

See oli aga eksiarvamus. Peeter toibus, ja 

veel kuidas. Vene tsaar tahtis kinnitada 

kanda just Rootsi võimu all olevas 

regioonis siinpool Soome lahte ning pani 

1703. aasta 27. mail Jänesesaarel Neeva 

suudmes aluse tulevase impeeriumi 

tulevasele pealinnale Peterburile. Kuna 

rootslased olid oma peajõududega tollal 

kaugel, ei ähvardanud tulevase pealinna 

esimese kindlustuse ehitamist maa poolt 

miski. Küll aga võisid rootslased iga hetk 

rünnata mere poolt. Seda ohtu mõistes 

alustas Peeter I kohe ka sõjalaevade 

ehitust Kronvergis. 1703. aastal hakati 

Peeter I käsul ehitama Balti laevastiku 

tuumikut. Sellesse kuulus seitse hollandi 

tüüpi fregatti (28 kahurit tulejõudu), 4 

suurt türgi tüüpi galeeri ning ligi 60 

väiksemat purjelaeva, mis täitsid nii 

kahuripaatide kui ka transportaluste rolli. 

Nii see siis algas.

Balti meri ei ole klassikaliseks mere-

sõjaks kõige mugavam koht. Tänapäeva 
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klassikalist sõjalaevastikku. Tänapäeva 

sõjas ei tee enam ilma kahurvägi, vaid 

kõikvõimalikud kaugjuhitavad torpee-

dod, miinid ja loomulikult raketid, mis on 

muuseas suure täpsusega võimelised 

tegema kahjutuks ristlejate ja liinilaevade 

katsed tungida kuhu iganes meie 

regioonis. 1980. aastatel müüs Rootsi 

oma viimased ristlejad Tšiilisse.

Soome ja Rootsi on uusi tehnoloogilisi 

võimalusi kasutades ammu üle läinud 

kergetele, spetsiaalsete kergete keredega 

väikestele ja mobiilsetele rannakaitse-

alustele, mille ülesanne on valvata oma 

piire salakaubavedajate ning võimalike 

terroristlike rünnakute eest. See on 

puhtalt kaitsekontseptsioonile toetuv 

taktika. Milleks ja kelle vastu on siis 

Venemaal nüüd järsku vaja mitme-

kordistada oma Balti mere laevastikku? 

Kuna sõjalises mõttes ei too selle 

muuseas väga kuluka projekti teostamine 

mõistes on tavalise sõjalaevastiku 

pidamine Soome lahes taktikalises mõttes 

täiesti ajuvaba. Siin ei ole võimalik 

kiiresti manööverdades võimaliku 

vaenlase eest eriti kuhugi kaduda – 

vastupidi: sõjalaevastik oleks justkui 

liikuv märklaud kõikvõimalike raketi-, 

miini- ning torpeedorünnetele. Viimased 

suuremad mereoperatsioonid siin 

regioonis toimusid Esimese maailmasõja 

ajal 1917. aastal, kui Saksamaa laevastik 

toetas oma vägede dessanti ning viis 

Moonsundis rivist välja Vene liinilaeva 

„Slava”. 1944. aastal toetasid Hitleri-

Saksamaa merejõud meie vetes oma 

vägede taganemist. Tegemist oli 280-mm 

kahuritega varustatud ristlejatega.

Kuna Läänemeres on iga laevastik kergelt 

jälgitav nii õhust kui ka maalt ja 

manööverdamisvõimalused siin väike-

sed, ei ole meie naaberriigid Soome ja 

Rootsi pidanud vajalikuks hoida siin 

Balti laevastik – Venemaa 
välispoliitiline jõutelg

Jüri Kotšinev jäämurdjal Suur Tõll.
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mitte mingit kasu – suur merelaevastik 

oleks tänapäeva sõjatehnika arengut 

arvestades lihtsalt üks suur ujuv märklaud 

–, jääb üle vaid mõistatada, kas on tegu 

Venemaa järjekordse sise- ja välis-

poliitilise deklaratsiooniga või sooviga 

anda Peterburi laevaehitusele võimalust 

mõnda aega hästi teenida ning sellega 

võita Venemaa tähtsuselt teise linna 

poolehoid praegusele võimuladvikule 

ning tema poolt ilmselt juba praegu paika 

pandud uuele presidendile. Igal juhul ei 

ähvarda praegust Venemaad siin 

regioonis ei Eesti, ei Soome, ei Rootsi ega 

ka keegi muu ei merelt, õhust ega maalt. 

Küll tahaks aga idanaaber ilmselt pingeid 

üles kruvida ning näidata ennast oma 

kodanikele võimsa ja veelgi võimsamaks 

saava supermereriigina, andes samal ajal 

lähinaabritele mõista, et rahu ja vaikust 

pole ida poolt veel niipea oodata. 

Ühesõnaga: mõtle, mis sa mõtled, aga 

Venemaa sõnaselget soovi mitme-

kordistada oma Balti sõjalaevastikku ei 

saa seletada kuidagi teisiti kui puht 

imagoloogilise profiidi teenimise katset. 

Tahe kõigile oma muskleid näidata on aga 

mõistagi suurt ressurssi nõudev lõbu. Veel 

üheks võimalikuks seletuseks oleks 

naftadollarite ümberjagamine näiliselt 

väga patriootliku kampaania varju all. 

Teeb murelikuks, et koostöö ja rahu ning 

heanaaberliku suhtlemise asemel 

pakutakse ida poolt järjest süvenevat 

konfrontatsiooni ja hüsteeriat. Just nagu 

oleksid kõik teised riigid kokku leppinud, 

et õnnetule Venemaale ebameeldivusi 

valmistada. Tegelikult pole ju ükski 

nimetatud regioonis asuv riik teatanud 

oma plaanidest hakata lähiajal oma 

merejõudusid mitmekordistama. Eks 

tehku iga lugeja oma järeldused ise. Kas 

Põhjasõja aeg või XXI sajand – paistab, et 

mõnes küsimuses pole idanaaber 300 

aasta jooksul oma seisukohti karvavõrdki 

muutnud.

Vene Balti mere laevastik: fakte ja arve

2005. aasta seisuga kuulus laevastiku 
koosseisu umbes 100 lahingulaeva, 
nendest  olulisemad on 2 Kilo-klassi 
allveelaeva, 3 Sovremennõi-klassi hävi-
tajat, 3 Krivak-klassi fregatti, 1 Neustra-
šimõi-klassi fregatt, 13 miinilaeva, 26 
rünnak- ja patrull-laeva ja 5 amfiiblaeva.

Lahingulaevu toetas (logistika, transport 
jne) 130 erinevat alust.

Vene Balti mere laevastikus ei ole tuuma-
relva kandvaid aluseid.

Laevastiku koosseisu kuuluvad ka mere-
jalaväe brigaad ja laevastiku lennuväe-
grupp, mille koosseisus on kokku 112 
lennukit, nende hulgas ründelennukid 
SU-27 ja SU 24M/MR, helikopterid MI-8 
ja MI-24, allveelaevavastased helikop-
terid Ka-27/PS ja Ka-29 ning transpordi-
lennukid An-2, An-12, An-24, An-26 ja 
Be-12.

Vene Balti mere laevastiku ülesannete 
hulka kuulub vajadusel ka operatsioonide 
läbiviimine Põhja- ja Vahemerel. 
Laevastiku esmane ülesanne on siiski 
Venemaale kontrolli tagamine Taani 
väinade üle.

Scanpix
Vene Balti laevastiku allveelaev Kaliningradi lähedal õppustel. Juuni 2007.



Aimar Altosaar

Pro Patria Koolituskeskuse 

juhatuse liige

Demokraatia levik ja demokraatlikel 

põhimõtetel riigivalitsemise kindlusta-

mine on rahu ja inimeste heaolu tagatis 

kogu maailmas. Totalitaarsete ideo-

loogiate levik ja maailmasõjad on 

näidanud, et demokraatia on habras taim, 

mis vajab pidevat hoolt ja tähelepanu. 

Seetõttu on paljudes demokraatlikes 

riikides pärast Teist maailmasõda ja veel 

külma sõja lõpuaegadelgi loodud 

mitmeid üleilmseid organisatsioone 

demokraatia ja kodanikuühiskonna 

toetamiseks ning poliitikute koolita-

miseks. Kindlasti on selles laia-

haardelises ja kulukas tegevuses omajagu 

altruismi, kuid laiemas plaanis on 

tegemist demokraatlike riikide enese-

kaitsega ja püüdega turvalist tulevikku 

kindlustada. Ajalugu on veenvalt 

tõestanud, et demokraatlikud ja 

mitteimperialistlikud riigid suudavad 

omavahel kõik probleemid lahendada 

rahumeelsete läbirääkimistega, samas kui 

riigid, kus valitseb diktatuur ja mis 

lähtuvad oma polii t ikas mõnest 

totalitaarsest ideoloogiast, kujutavad 

endast alalist ohtu teistele riikidele ja 

maailma rahule. 

Demokraatia ise pole omaette õpetus ega 

ideoloogia, vaid põhimõtete ja -väärtuste 

kogum, mille alusel riik korraldab oma 

siseelu ja välissuhtlust. Programmi ja sisu 

annavad poliitikale eri ideoloogiatest 

lähtuvad erakonnad. Ühiskonna halda-

mise ja arengu eeldusi küll erinevalt 

postuleerides lähtuvad demokraatlikes 

ühiskondades omavahel konkureerivad 

ideoloogiad ühisest arusaamast – 

demokraatliku ühiskonna olemusest. 

Seega ei levita demokraatiat ega loo 

ulatuslikke võrgustikke mitte lihtsalt 

mingi abstraktse demokraatia misjonärid, 

vaid selgel maailmavaatelisel põhjal 

toimivad asutused ja kodaniku-

ühendused, kes emamaal toetavad oma 

tegevusega aktiivselt mõnda erakonda. 

Tänapäeval on demokraatlikes riikides 
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kodanikuharidust ja poliitilist täiendõpet 

lisaks arvamusliidritele ja partei-

kaaslastele ka toetajad ja valijad. 

Kahekümnenda sajandi keskpaigast 

alates on valimisõigus hõlmanud kõiki 

elanikkonna kihte ning muutunud üle-

üldiseks. Samal ajal on kiiresti tõusnud 

inimeste haridustase ja meediatarbimine, 

nõrgenenud aga sidemed kirikuga ja 

kogukonnaga – traditsioonide ja väärtuste 

hoidjate ja edasikandjatega. Poliitikute ja 

erakondade poolt initsieeritud kodaniku-

ühenduste tegevust oma kodanike 

poliitilisel harimisel on hakanud toetama 

riik. Tänapäeval on need ühendused 

praktiliselt täielikult riigi poolt ülal-

peetavad, hästi rahastatud ja autoriteetsed 

fondid. 

Kodanikuhariduse levitamisel omanda-

tud oskusteavet hakati õige pea kasutama 

valitsevad poliitilised õpetused taanda-

tavad kolmele juba 19. sajandist tuntud 

ideoloogiale – konservatiivsele, liberaal-

sele ja sotsialistlikule ideoloogiale. 

Loomulikult on olemas muidki ideoloo-

giaid, kuid need ei ole demokraatia 

rahvusvahelise leviku seisukohast 

olulised, sest need on valdavalt kas 

äärmuslikud, lokaalsed või mõnel muul 

põhjusel marginaalsed. 

Konservatiivsed, liberaalsed ja sotsialist-

likud poliitilised jõud on suutnud luua 

mõjuvõimsad võrgustikud oma ideede 

levitamiseks ja kinnistamiseks. Esmalt 

moodustasid suured maailmavaatelised 

erakonnad tugiorganisatsioone oma 

programmiliste eesmärkide ja ideoloo-

giliste eelistuste levitamiseks kodumaal, 

sest keerukamaks muutuvas ja aina 

meediakesksemas ühiskonnas vajasid 

Demokraatia võrgustik
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ka selles vallas mahajäänud riikides või 

seal, kus kodanikuühiskond oli mõne 

vägivaldse režiimi poolt purustatud. 

Esialgu suunasid fondid oma tegevuse 

peamiselt nn kolmanda maailma 

riikidele, sest kommunistliku bloki 

maadesse ei olnud võimalik vabaduse ja 

demokraatia ideid legaalsel teel levitada. 

Kui aga Nõukogude Liidus alanud 

perestroika juba vähegi võimaldas, võtsid 

suurimad Lääne demokraatia levitamise 

organisatsioonid seal sisse tugeva 

positsiooni. Nad hakkasid kaasa aitama 

kodanikuühiskonna taastamisele ja 

ülesehitamisele ning koolitama ja ette 

valmistama tulevasi demokraatliku 

ühiskonna poliitikuid.

Paremtsentristlikel ehk kaasaegsetel 

kodanlikel väärtustel põhinevat demok-

raatliku ühiskonna mudelit on Eestis 

kõige püsivamalt ja tulemuslikumalt 

levitanud Saksamaa kristlik-demokraat-

likule erakonnale (CDU) lähedane 

Konrad Adenauer Stiftung (KAS). 

Legendaarse Saksa liidukantsleri loodud 

ja tema nime kandev sihtasutus on väga 

laiahaardeliselt ja vastutustundlikult oma 

ideid levitanud rohkem kui sajas riigis üle 

maailma. Saksa ühiskonna kiirest ja väga 

tõhusast demokratiseerimisest saadud 

tohutut kogemustepagasit jagavad saksla-

sed heldelt kõikjale, kus seda vajatakse. 

Erinevalt paljudest teistest sarnase 

eesmärgiga organisatsioonidest toetab 

see Saksa fond oma „hoolealuseid” edasi 

ka s i is ,  kui  esimesed raskused 

demokraatliku ühiskonna ülesehitamisel 

on ületatud ning riik on saavutanud 

stabiilsuse. Nii on KAS Balti riikides 

siiani aktiivne ning toetab jätkuvalt 

kristlik-demokraatlikel väärtustel põhi-

nevaid poliitilisi jõude igal asukohamaal 

(vt ka www.kas.de). Paraku ei ole Balti 

riigid, sealhulgas Eesti, veel ise suutnud 

luua riiklikult toetatud demokraatia 

levitamise fonde. Eesti poliitikud ja 

kodanikuühiskonna asjatundjad on 

suurriikide fondide, sh KASi poolt 

kõrgelt hinnatud esinejad ja koolitajad 

nende missioonidel teistes post-

kommunistlikes riikides. 

Peale KASi on eestlasi ulatuslikumalt 

kaasanud Ameerika vabariiklastele 

lähedane International Republican 

Institute (IRI). Selle fondi (vt ka 

www.iri.org ) algust seostatakse Roland 

Reagani kõnega Suurbritannia parla-

mendis 1982. aastal, milles USA 

president kutsus üles igakülgselt toetama 

neid, kes soovivad levitada maailmas 

vabadust ja demokraatiat. Aasta hiljem 

kongress vastaski presidendi üleskutsele 

ning eraldas summad fondi asutamiseks. 

IRI ei ole ametlikult seotud ühegi 

erakonnaga, kuid toetab sageli just neid 

poliitilisi jõude, kes teevad koostööd 

Ameerika konservatiividega. Ehkki 

esialgu keskendas IRI oma tegevuse 

Ladina-Ameerikasse, on ta nüüd oma 

programme läbi viinud rohkem kui sajas 

riigis. Tähelepanuväärselt aktiivsed on 

ameeriklased mitmes SRÜ riigis ja 

Balkanil, kus toimuvatesse projektidesse 

on kaasatud kõige sagedamini mõtte-

kaaslasi ka Eestist.

Kolmas üleilmne ja Eestiski tuntud 

paremtsentristlikele väärtusele põhinev 

demokraatia levitamise asutus on 

Eduardo Frei Foundation (EFF), mis on 

otseselt seotud Hollandi parempoolse 

kristlik-demokraatliku parteiga (vt ka 

www.cda.nl/eff). Nime on fond saanud 

Tšiili kristlike demokraatide juhilt, kes oli 

aastatel 1964–1970 Tšiili president. EFF 

asutati 1990. aastal ning võttis eesmärgiks 

toetada demokraatiat ja kaitsta inimõigusi 

üle maailma. Tänapäeval on fond 

keskendunud uute demokraatiate 

toetamisele Kesk- ja Ida-Euroopas. Eestis 

ja teistes edasijõudnud riikides on EFFi 

aktiivsus tänaseks raugenud. 

Noorte demokraatiate arendamise ning 

alles diktatuuri all vaevlevate maade 

poliitikute ja kodanikuühenduste toeta-

misega tegeleb aktiivselt veel mitmeid 

tuntud organisatsioone. Nende hulgas on 

Eesti noorpoliitikute koolitamisse suure 

panuse andnud rahvusvaheline Robert 

Schumani Instituut (vt www.schuman-

institute.eu), mis tegutseb Budapestis 

Euroopa Rahvapartei (ERP) egiidi all, 

ERP-ED fraktsiooniga seotud Robert 

Schumani Fond ning brittide Westminster 

Foundat ion  for  Democracy  (v t  

www.wfd.org). Viimane saab Suur-

britannia parlamendilt Briti Rahvaste 

Ühenduse toetuse raames vahendeid, et 

toetada Briti kõigi kolme suurpartei – 

konservatiivide, liberaalide ja leiboris-

tide – tegevust kodanikuhariduse 

edendamisel nii kodu- kui ka välismaal.

Roots i  Moderaat ide erakonnaga 

seotud Jarl Hjalmarsoni Fond (vt 

http://www.hjalmarsonstiftelsen.se) on 

pärast Eesti liitumist Euroopa Liiduga 

meie toetamise küll lõpetanud, kuid 

kaasab Isamaa ja Res Publica Liidu 

eksperte endiste Nõukogude Liidu riikide 

demokraatlike erakondade poliitikute 

koolitamisse.

Arusaadavalt ei tohi alahinnata ka siin 

artiklis lähemalt käsitlemata jäänud 

liberaalide ja sotsialistide rahvusvaheliste 

organisatsioonide jõupingutusi demok-

raatia ideede levikul ja toetamisel.

Euroopa Ideede Võrgustik 

Viis aastat tagasi asutas europarlamendi 

ERP-ED fraktsioon avatud üleeuroopa-

lise võrgustiku The European Ideas 

Network (EIN), et edendada uutmoodi 

mõtlemist Euroopa Liidu riikide ees 

seisvate põhiliste väljakutsete üle. Alates 

2002. aastal Oxfordis peetud esimesest 

suurest kokkusaamisest on EIN kujune-

nud Euroopa parempoolsete ideede ja 

poliitikute kohtumispaigaks. 

20.–22. septembrini Varssavis toimunud 

järjekordne suveülikool ning Euroopa 

mõttetalgud European Ideas Fair tõid 

kokku ligi kolmsada poliitikut, akadeemi-

kut, ajakirjanikku ja ärimeest, samuti 

mõttekodade esindajaid ning erapoole-

tuid eksperte, kes esitasid oma nägemuse 

teemal „Maailm aastal 2025: homsed 

võimalused ja väljakutsed.“ Peaesine-

jatest väärivad kindlasti nimetamist 

Euroopa Komisjoni president José 

Manuel Barroso, Microsofti arendus- ja 

strateegiapealik Craig Mundie,  Kabuli 

ülikooli rektor Ashraf Ghani, tunnustatud 

kirjanik Jeremy Rifkin, Euroopa töö-

andjate katusorganisatsiooni Business-

europe president Ernest-Antoine Seil-

lière, Venemaa Ühinenud Kodanikerinde 

juht Garri Kasparov ning Nobeli preemia 

laureaat Lech Wałęsa.

Ainsa uute liikmesriikide esindajana 

kuulub möödunud aastast European Ideas 

Network’i juhatusse europarlamendi 

saadik Tunne Kelam. Tema juhtimisel 

töötas EIN-i identiteedi ja väärtuste 

töögrupp välja ERP-ED 

fraktsiooni seisukoha pro-

jekti totalitaarse kommu-

nismi hukkamõistmisest.

http://www.ein.eu/
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Vene kaugpommitajate lennud Põhja-Atlandi avaruste kohal on oma provokatiivsuselt
võrreldavad külma sõja aegsetega. Pildil Briti hävituslennukid „Taifuun” saatmas 27. augusti
2007 Ühendkuningriigi piiridele lähenevaid Vene pommitajaid.

Birmas on demokraatia
täieliku tasalülitamise
tingimustes sealse oposit-
siooni juhtivaks jõuks kuju-
nenud rahva suurt soosin-
gut ja austust pälvivad
budistlikud mungad. Sep-
tembris 2007 riigis toimu-
nud ulatuslike protesti-
aktsioonide algatajateks
olidki mungad, kelle vastu
diktatuur ei kõhelnud
kasutamast ka jõudu.
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